

加快打造靓丽太湖湾活力科创带

精绘品质“生态绿”
打造靓丽“太湖湾”

滨湖以“环境”为重要抓手，始终坚持扮靓环境擦亮发展“底色”。全区山林面积占整个无锡市区山林总面积的92%，水域面积占总面积的64%，城市格局可以概括为“一城山色半城湖”。走生态优先、绿色发展之路，滨湖不断加强生态治理和生态保护修复，统筹山、水、林、田、湖、草一体化治理，抓好大气、水、土壤污染防治攻坚，着力改善大气环境质量，高标准推进京杭大运河无锡段、梁溪河整治提升“一号工程”，持续抓好治太保源工作，全域推进“无废城市”建设，全力推进无锡植物园、太湖108廊道、太湖郊野公园开发建设，让绿水青山与人文特质交相辉映，推动“局部美”向“连片美”“全域美”提质扩面，打造世界级生态旅游与休闲度假诗意栖居地。

在城市环境方面，滨湖逐步完善功能，让城市更宜居，精致提升打造了湖滨商业街、溪南公馆、运河外滩等特色商业街区，以及河埭口、融创文旅城等重点商圈。梁清路、建筑路、渔港路等一批重点道路改造提升后焕然一新，创成了“四好农村路”省级示范区，随着苏锡常南部高速、轨道交通、蠡湖大道快速化改造等重大交通项目完工，覆盖地铁、高速、快速路、主干道的立体化现代交通体系初步建成。加快实施更新，让城市更美丽，完成片区、园区和城中村征收拆迁近1100万平方米，特别是近2年超过300万平方米。改造旧住宅349万平方米，整治背街小巷138条，深入推进农村人居环境整治，创成了一批国家森林乡村、省级人居环境整治综合示范村。提升精细管

理，让城市更有序，推动打造“全国最干净城区”，创新实施城市管理物业化、环卫保洁一体化、城警联动等管理新模式，新建改建城市游园50个，老旧小区物业管理实现全覆盖，全区绿地率、公园绿地面积、人均公园绿地面积等指标位列全市首位，优美环境合格区建设达标率100%。

在生态环境方面，滨湖始终将生态视作滨湖的立区之本，区别于其他地方的重要竞争力，坚决打好三大攻坚战，顺利创成国家生态文明建设示范区。全力“护好一湾碧水”，投入近10亿元实施太湖治理工程117个，为今年太湖无锡水域水质15年来首次达到Ⅲ类标准作出了滨湖贡献；投入30多亿元实施全区域的水环境综合治理，系统实施梁溪河流域水质提升三年行动，全区所有河道达到或优于Ⅲ类断面比例由37%提高至85%，所有国省考断面水质、重点水功能区、水源地水质全部达标，已建成40条美丽河湖，长广溪更是获评全省首批十大生态样板河湖。全力“守好一片蓝天”，实现对所有镇（街道）空气质量自动监测站全覆盖，“十三五”以来完成1083个大气污染防治重点工程，空气质量优良天数比例从66.4%上升至81.9%，PM2.5平均浓度从49.7微克/立方米下降至26微克/立方米，连续多年保持全市最优，扬尘治理成效全市最佳。十年来，滨湖紧扣中心城区定位，以及市委市政府提出的打造“活力湾区魅力城区”、塑造“五美形态”发展要求，全方位打造望得见山、看得见水，让人会心一笑的靓丽太湖湾。

富民托起幸福梦
共筑时尚“活力城”

滨湖的发展理念就是“共享”，始终坚持以发展共享就民生“底色”。十年来，城市功能不断完善，城市环境明显优化、社会文明程度有效提升、居民幸福指数不断攀升……温暖厚实的“民生答卷”，让每一位滨湖人心中有梦、眼中有光、脚下有力。全区一般公共预算收入从59亿元提升至101亿元，年均增速6.2%；限上社会消费品零售额从86亿元提升至138亿元，占全市份额从8%提升至9.5%；居民人均可支配收入由4.3万元增至6.4万元；人民平均预期寿命提高至84.8岁，其中男性82.05岁，女性87.71岁；每千名老人拥有养老床位50张，城乡基本养老保险、医疗保险覆盖率均超98%，获评首批省级居家和社区养老服务创新示范区。

在美丽湖畔，做美好教育，滨湖一直在行动。针对区域百姓快速增长的教育需求，滨湖已完成两轮教育设施布局规划实施，新建、改扩建学校42所，目前全区共有中小学28所、幼儿园53所。未来，滨湖将在加速集聚高端教育资源与推动本土教育品牌多点覆盖两个方面同步发力，计划到2035年新建学校43所、改（扩）建5所。病有所医，是老百姓基本的需求。滨湖医疗卫生资源总量不断增加，结构更加完善，布局更加合理。截至2021年底，全区拥有医疗卫生机构326家，各基层医疗卫生机构规范化建设达标率100%，建成覆盖城乡的15分钟健康服务圈。推进“互联网+医疗健康”发展，区公立医疗卫生机构全部接入市“健康智慧信息平台”，实现互联互通，信息数据全市共享，大大提升群众就医体验感。就业稳，人心暖。滨湖持续优化完善就业创业体系，织密织牢基层就业服务网，将稳就业工作落到实处。全区实现城镇新增就业35.33万人，成功扶持自主创业2.1万人，城镇登

记失业率保持在5%以内，审核发放社会保险补贴和公益性岗位补贴总计10.77亿元、失业金6亿元。民生无小事，事事总关情，社会兜底保障是扶贫济困的最后一道保障线。2022年，正式出台《滨湖区人民政府关于进一步加强困难对象温情救助工作的通知》，对于符合温情救助要求的困难对象，在现有救助标准的基础上继续提高救助金额，对于不同群体的救助需求，提供更加多元化、针对性的救助服务。十年来，全区救助各类生活困难人员8.9亿人次，共计支出各类救助资金22.7亿元。

滨湖还将以国际视野、未来眼光做好城市规划建设管理，推行具有湖区特质的新城市美学，引导调动建筑风格、天际岸线、色彩肌理等核心要素，推动教育、医疗、文体等公共服务向现代化、国际化、特色化发展，运用数字手段彰显现代美、焕新传统美。高水平推动城乡一体化发展，全面实施乡村振兴战略，更富成效推进农业农村现代化，有序推进老旧街坊改造、高品质住区建设，优化提升景观游园、绿化植被、建筑亮化等城市景观，规划布局一批高品质城市公共空间，抓好“席地而坐”城市客厅示范区建设，争创全国文明典范城市，建设功能多元、精致现代、全龄友好、内外兼修的现代化城区标杆。让人民生活幸福是习近平总书记强调的“国之大者”，滨湖将以扎实举措、实际行动和过硬成果，继续在推进共同富裕中领先率先，让滨湖的老百姓有更多可持续发展的获得感和幸福感。

全面建设社会主义现代化国家，是一项伟大而艰巨的事业，前途光明，任重道远。滨湖将认真学习宣传贯彻党的二十大精神，用二十大精神统一思想、统一意志、统一行动，在新征程上奋楫扬帆、勇挑大梁，咬定目标、加快发展，奋力谱写锦绣滨湖现代化建设新篇章。

（殷婉婷）

